

ПАМЯТЬ

484 безымянных, 28 опознанных...

НА НЕВСКОМ ПЯТАЧКЕ СОСТОЯЛОСЬ ПЕРЕЗАХОРОНЕНИЕ 512 КРАСНОАРМЕЙЦЕВ, ОСТАНКИ КОТОРЫХ БЫЛИ ОБНАРУЖЕНЫ В ХОДЕ ПРОШЕДШЕЙ ВАХТЫ ПАМЯТИ



Леонид Литосов с фотографией дяди: родственник нашелся через 70 с лишним лет.

...КРАСНЫЕ гробы стоят у глубокой свежесвернутой могилы. Десятки гробов. В каждом — останки сразу 10—20 бойцов. Есть и совсем маленькие гробики, похожие на колыбели: в них покоятся по одному. Рядом с этим траурным ансамблем теснятся взволнованные люди — родственники тех немногих опознанных (28 из полутысячи), прибывшие со всех уголков России.

— Мы из Татарстана, — делится Венера Гермешева. — В декабре 41-го здесь погиб наш дед — Гумер Фахимов, ему было 28 лет. Мы знали только, что он убит при обороне Ленинграда, и все. Бабушка всегда говорила: «Он найдется, найдется!» Этим летом с нами связались активисты поискового движения и сказали: ваш дедушка найден! Что с нами было. Слезы. Радость. Смятение. Нас еще тогда спросили: «Вы приедете?» А мы готовы были в тот же вечер выехать! Мы прилетели — шестеро внуков. Жаль, бабушка так и не дождалась...

На памятной досточке в руках одного из мужчин — расколота надвое расческа, мундштук, неиспользованные патроны, монеты, потемневшая от земли и времени медаль «За оборону Ленинграда».

— Дядя мой — уроженец Томской области, — прядет красные глаза офицер Леонид Литосов, держащий вещи родственника. — Погиб в начале 42-го. Воювал в пехоте...

Петербургец Юрий Осиноватиков сжимает в руках портрет, скопированный со старого фото. На нем молодой человек с тонкими чертами лица, лучистыми глазами, улыбкой на губах.



Захоронение первых 512 красноармейцев состоялось 20 сентября — в день образования Невского плацдарма.

— Брат моего отца, — рассказывает племянник. — Ему был 21 год. Он ушел на фронт добровольцем. Хотя имел право на бронь — работал на оборонном заводе. Убили его в первом же сражении, в ноябре 41-го, вон у того домика...

— Вспоминая бои за блокированный Ленинград, мы вспоминаем, что для его жителей нужна была Дорога жизни, — сказал во время панихиды благочинный Кировского округа протоиерей Вячеслав Харинов, отпевавший погибших. — И чтобы проложить эту Дорогу жизни, пришлось проложить и Дорогу смерти — этот Невский пяточок. Пусть не становится с годами формальным это мероприятие. Пусть не будет у нас усталости от таких вещей. Вечная память павшим за Родину...

Сергей ПРУДНИКОВ Фото автора

С начала года на поверхность Невского плацдарма подняты останки трех тысяч советских воинов. Поиски осуществляли отряды «Суворов», «Святой Георгий», «Уголек», «Русь», «Северо-Запад» и другие.

Судья Вениамин Соловьев дал старт и устроил маленький фейерверк.



Легкоатлетический пробег Пушкин — Петербург на призы нашей газеты в 87-й раз стартовал в минувшее воскресенье с Привокзальной площади города Пушкина. Первым финишировал на Дворцовой площади Артур Бурцев, обогнав сотни марафонцев, а всего их было на всех дистанциях 1300.

РАЗМИНКА

— Хотите знать, как Артур Бурцев начал заниматься марафонским бегом? — Сергей, друг темнокожего спортсмена, пестовал своего сына в одной группе с Бурцевым, где они занимались легкой атлетикой. — Представьте себе: пришел в секцию парень — побегать. Ничего не умел, бегал нормально, «спокойно» — проигрывал. Но когда начались тестовые упражнения, Бурцев сделал одно из них, выполнить которое под силу только мастерам легкой атлетики. И тренер Елена Плавкова предсказала: этот парень станет корифеем.

Сам Артур Бурцев, скромно разминавшийся в сторонке, отказался назвать себя фаворитом пробега.

— Настроение боевое. Победное? Вот не уверен: в прошлом году мне повезло, — уточнил чемпион (тогда он тоже занял первое место). — Но погода выдалась прохладной. Нужно хорошо подготовиться, продумать тактику.

На главную дистанцию (30 км) записались около четырехсот участников. На площадке звучали латиноамериканские мелодии: лично Владимир Ульянов-Ленин наигрывал на портативном музыкальном инструменте бразильскую самбу. Да как же без «фистель», если бегунов «разогревал» человек-праздник — он же Сергей Заботин.

«Ильич» пришел в зал ожиданий на вокзале (там разоблачались марафонцы) в ленинском картузе и жилетке с кумачовым бантом и партийными значками на груди. Человек-праздник деловито изучал стартовый номер. Неужто так и побегит?



На трассе — ветеран-«афганец» Игорь Рачилин и Давид Арутюнян из Тарту.

Марафонцы стартовали «С ОГОНЬКОМ»

АРТУР БУРЦЕВ ВТОРОЙ РАЗ ПОДРЯД СТАЛ ЧЕМПИОНОМ ПРОБЕГА ПУШКИН — ПЕТЕРБУРГ



На дистанцию 30 км вышли более 400 бегунов.

— Нет, я всегда бегу в спортивной форме, а это — парадная экипировка, — успокоил Сергей Михайлович. — Я подготовил марафонцам предварительное шоу, чтобы придать им настроение. А музыка — я так пытаюсь справиться с предстартовым волнением: играю на улицах родного Тихвина последние

с половиной года, причем именно в образе Ленина.

Тем временем участники закрепляли на футболках стартовые номера, утеплялись, натирались мазью.

А опытный Феликс Ульданов, сбегавший в свое время на пробеги даже с боевых дежурств,



Ленин — Заботин поднимал настроение участникам перед стартом.

заготовил дополнительное средство для поддержки — двухколесное: всю дистанцию его сопровождала на велосипеде знакомая — Евгения.

СТАРТ

...Ждали старта. Наконец судья Вениамин Соловьев поднял над головой именную ракетницу. Раздался выстрел! И... заряд из пистолета угодил прямо в надувные ворота, между которыми и стартовали марафонцы. Случился маленький фейерверк — гонка получилась с огоньком.

Бурцев чеканил каждый шаг. Уверенно наш земляк преодолевал дистанцию. Медленно, но верно силы истощались у его преследователя Михаила Лобанова. Призер чемпионата России по классическому марафону Александр Кротович, который следовал третьим, отстал еще на 10-м километре. ...Бурцев по-прежнему рисковал!

— С Мишей Лобановым мы «распрощались» где-то на отметке 25 километров: я решил перестраховаться — ускорился и убежал, — объяснил Бурцев. — Рискнул, потому что на финише могло произойти все, что угодно.

ФИНИШ

В итоге темнокожий питерский легкоатлет выиграл пробег второй год подряд, Лобанов



Уже у Московских ворот определен лидер.

проиграл ему полторы минуты, но поднялся на одну ступеньку в сравнении с прошлым сезоном. Кротович не удержал даже бронзу — могучим финишным рывком на Дворцовой площади его опередил Сергей Лукин.

Женский марафон в этом году помолодел. Одна из самых титулованных наших спортсменок, Маргарита Плаксина, родив ребен-

ка, сезон пропустила. В ее отсутствие на трассе вышли на первые роли 21-летняя Вероника Михайлова, которая впервые бежала «тридцатку», и 20-летняя Анастасия Пулькина.

С первых километров трассы лидерство держала опытная Анна Петрушенко, которая бежала в очень плотном мужском окружении. Но затем спортсменку настигла Михайлова. На 11-м километре Вероника вырвалась вперед. А на последнем, измотав соперницу рывками, убежала — к победе.

Владислав ПАНФИЛОВ Фото Натальи ЧАЙКИ и Бориса ОСЬКИНА

ПРИЗЕРЫ ПРОБЕГА (30 КМ)

Мужчины

1. Артур Бурцев (Санкт-Петербург) — 1 час 37 минут 52 секунды.
2. Михаил Лобанов (Санкт-Петербург) — 1 час 39 минут 25 секунд.
3. Сергей Лукин (Санкт-Петербург) — 1 час 41 минута 42 секунды.

Женщины

1. Вероника Михайлова (Санкт-Петербург) — 1 час 56 минут 5 секунд.
2. Анна Петрушенко — 1 час 59 минут 20 секунд.
3. Анастасия Пулькина — 2 часа 4 минуты 34 секунды.

(Списки призеров пробега на всех четырех дистанциях, а также многочисленные интервью с его участниками — в следующих номерах «ВП».)



Артур Бурцев финиширует на Дворцовой.